



日偽石油統制與門戶開放主義

王承志

一 日本對偽滿統治的一貫精神

日本自從佔領東北四省以來，竭力實施對滿的徹底統治，以圖解決其日益深化的經濟恐慌，獨占偽國的一切特殊權利。帝國主義對於殖民地的最大要求，是在商品輸出的擴張，與資源供給的獨占。日本霸佔東北，也是出於這種基本原因。

在「九一八」戰爭發生以前，日本的經濟恐慌，已陷於不可救藥的深淵，佔日本全輸出最大量的棉絲紡織物，因資本主義各國關稅的高築和中國大衆消費力之異常減退，陷於「無出路」的苦境。同時農村經濟的衰落，國內商品銷售市場，幾乎完全喪失，而大量資本又無法走進農村增加資本家的利潤，農民的深刻的貧困，因之，社會的不安寧，給日本經濟以莫大的打擊。至於重工業，即非生產的軍需工業的發展，更加深了資本主義的危機，失業人羣之無法解決，更刺戟了日本藉口人口問題積極向外發展的野心。爲了尋求恐慌的出路，解決自身的危

機，充實經濟力量，擴大殖民地領土，以稱雄於遠東，霸佔亞洲和太平洋，所以，日本帝國主義的矚目，便落到處心積慮貪圖已久的滿洲了。

爲了取得滿洲的絕對支配權，日本帝國主義包攬政治，壟斷經濟，企圖把滿洲化爲黃金的殖民地。三年以來，日本雖然搬出了許多名目的政治頭目，組織了所謂「滿洲國」，而這不過是名副其實的「傀儡」而已，實際上，一切政治權力和支配重心，都集中在日本人手裏，一意遂行其帝國主義的殖民地統治。政治軍事的統制固不用說，就是經濟範圍內的一切統制，我們尤須深加注意。

由於反蘇戰的軍事準備和積極的經濟建設，在日本人的監督與指揮之下，擴大了滿洲的鐵道路線和公路，這一方面是爲了有利於軍事上的運輸，一方面卻是便利交通，發展經濟。而百萬以上朝鮮人的入滿，二百萬以上日本人的武裝與非武裝移民，更證明日本統制滿洲農業經濟之急進。

在日本帝國主義的統制之下，改革了滿洲的金融組織與貨幣。制

98374 度；這是經濟上有力的徹底的統制。不僅如此，滿洲的財政、農業、工業以及其他一切經濟部門，無不施行嚴厲的統制，日本人對於滿洲的統治，已由大的政治經濟部門（例如劃分原有四省爲十四分省，以及改革縣治與地方組織等）而進於單一的具體的部門，這是徹底把滿洲殖民地化的更進一步的表現。

爲了徹底統制滿洲經濟起見，最近，日本指使僞國頒佈了石油專賣與石油統制的法案。石油統制的精神是在獨占石油與排斥外油。石油統制不僅在政治經濟上有重大意義，而且在軍事上有更重要的作用。固然石油統制爲日本統治滿洲的整個計劃之一，然而這卻不能和其他經濟統制同樣看待，因爲石油在軍事需要上具有極大的價值，統制石油的意義是非常重大的。爲了闡明石油在軍事上的特殊作用，和經濟上的巨大意義，特提出如下的說明。

二 石油統制的作用

石油爲一切機器的物質動力，各國間，爲了奪取石油，曾演過不少的劇烈鬭爭。世界產油國，爲蘇聯，美國，荷蘭，墨西哥，墨蘇爾，蘇門答臘等少數國家，以少量的石油供給大量的使用，當然有「粥少僧多」之慮，所以各國除了用種種方法提煉石油外，皆極力收買石油，以供本國之各項用途。自各國間的對立和戰爭準備日益加緊以來，對於石油的爭奪和儲藏，更加急進，因爲軍需工業的發展，需要大量的石油，戰爭準備

更需要長期使用的大量石油。

一國戰爭的勝負，常決定於石油之能否大量供給。固然戰爭的勝敗，須賴軍隊的健全，器械的優良，和一切軍事設備的完善，但假如石油準備不充分，石油不能供長期作戰之用，會使戰爭陷於敗北。

現在的戰爭，不是僅僅依賴槍炮的舊式戰爭，而是應用海陸空軍的大規模的科學戰爭。軍艦之能在海上行駛，能和敵國長期作戰，全賴石油維繫。倘石油缺乏，軍艦便馬上不能活動，不能發揮戰爭的效能，而艦上兵員的佈置，以及大砲火藥和一切武裝設備，皆歸無用。所以石油是軍艦的生命，是軍艦的糧食，猶如血液之於人體一樣，一旦喪失這生命的血液，軍艦便成了供奉的玩物。數年以來，美國不遺餘力的在桑港夏威夷設置大規模的石油棧，便可知道在海戰上，石油是怎樣重要。

世界各國軍事專家，皆認爲未來的戰爭，皆取決於空軍。無論陸上作戰或海上作戰，空軍皆有摧毀敵人的威力，操縱戰爭勝敗的實權。如東北戰爭和上海戰爭，中國軍隊之敗退，都是因爲抵不過敵人空軍的爆擊。空軍雖然具有這樣大的威力，但假如沒有石油，它便不能在空軍中翱翔，因而不能發揮它的戰鬭作用。此外如機械化兵團的戰車，坦克車，無不以石油爲其活動命脈，所以我們可以廣義的說，沒有石油，便不易發動戰爭。日本爲產油極少的國家，當此，戰爭危機日益迫近的今日，對於石油的儲藏與統制，是極其必然的。從這點看來，日僞的統制石油，是爲了積極準備戰爭！

日偽經濟具有戰時的性質。爲了戰爭固然要儲藏大量的石油，以備長期之用，但是戰爭一發生，各國間的交通杜絕，因之彼此的供給亦將完全隔斷，爲了保障全工業之運行，在戰爭期間能供給軍事上的一切物質需要，所以統制工業命脈的石油，也是一種緊急的舉動。日偽的石油統制，是想使自己的油料供給豐富起來，務求自給自足，不仰給於外人，這是日偽「自主經濟政策」的具體表現之一。

此外，石油統制是在霸佔偽滿的石油特權，排斥外油勢力。在滿洲的外油勢力，爲英、美、荷三國的石油公司。過去它們在滿洲占着支配的地位，滿洲所用的油，大半由這三公司供給。但是自日本攫取滿洲後，極力開發滿洲油礦，提煉石油重油及煤油，以求自給自足，而排斥外油的銷路。最近實施石油專賣與石油統制，更是排外的表現，也是日本帝國主義積極備戰，與澈底把滿洲殖民地化的表現。

三 開發油源

一個產業發達軍備完整的國家，不得不保有豐富的石油。倘石油供給不足，則產業與軍備，皆不能活動。日本是一個擁有大規模的產業和軍備完整的國家，石油的生產，卻異常缺乏。日本本國石油生產地，非常窄狹，僅樺太及北海道一帶略有出產，且只能供給日本全國消費量十分之二，所以日本石油的需要，皆仰給於外國。日本一向從蘇聯、荷蘭及美國購買大量石油，以供給國內之用。但以高價從外國輸入必要的

原油，經濟上既不划算，而且這只有在平時纔有自由輸入的可能，倘在戰時，國際間發生了惡劣的對立，交通斷絕，因之物資的供給也會隨時停止。日本一天不輸入石油，便不能生存。目前各國間的對立更加尖銳，戰爭的危機更加迫近，日本處在這種嚴重的局面，不得不積極準備萬一時機的來臨，尤其是日本一方面感到進攻蘇聯任務之迫切，一方面又感到抗美戰爭之加緊，所以日夜兼工的擴大軍需工業，製造戰爭上的一切必備的武器，朝夕不休整軍備武，銳上加鋒，希冀在戰爭中脫卻其經濟恐慌的危險，實現其「大亞細亞主義」的迷夢！

爲了長久抗戰，企圖克服敵人，對於戰時經濟預先不得不有充分的準備。石油統制與油源開發，正和日偽任何經濟統制一樣，是具有戰時經濟和自給自足經濟的精神的。爲了經濟自立，不仰給任何外國的輸入起見，日本帝國主義積極統制石油的販賣，開發滿洲的油源，這在日本經濟獨立上，具有極重大的意義。

滿洲產油地，以遼寧省屬之鞍山、本溪湖、撫順三處爲最豐富，而油質亦最優良，日本精心開發此處油源，以供大量之需用。這三處，每年產額，共爲四五七八七桶，超過內地（指中國）各處所產油量，至一百七十倍之多，這數目仍不敷日偽兩國之用，於是設立了滿洲石油公司，專門經營販賣及開發石油。滿洲埋藏油量，極爲豐富，單拏撫順一處來說，就有五十四億噸的預想埋藏量，其中用露天採取法可以取得的，亦在三億零三百萬噸左右，蘊積的豐富，實爲世界上所少有。本年八月底

止，該礦已出原油十五萬噸。以後利用新式採取法，則年產油量，尙不知增至若干。埋藏這種寶貴的滿洲，難怪貪不知足的日本帝國主義，猩猩似的一手牢牢抓住滿洲不放了！

日本帝國主義正在怎樣改良出油的方法，怎樣增加石油的出產，企圖確保石油的供給，不受外油的威脅。除此之外，日本帝國主義，計畫在石油中心地帶，設立發電所，利用石油的力量，溝通全國的電氣，統制全滿的交通，以便有利於經濟建設和軍事運輸。這是一個極大規模的企圖，不僅在工業上有了鞏固的保障，即在對蘇的戰爭上，也有了就近供給的後援。總而言之，日僞的石油統制與油源開發，在經濟上軍事上皆有極大的作用，不容忽視。

四 門戶開放主義

日僞統制石油與石油專賣的精神，是在一方面企圖自給自足，保障石油的獨立，一方面獨占滿洲的石油市場，排擠外油的勢力。所以統制石油政策的內容，規定外油須照「滿洲國」的法定價格出賣，輸入亦有一定的限制，而且外油須在日本國內設立油棧，預存足夠六個月之用的油量，遇必要時，日本得以廉價收買儲存在其本國之外油。石油統制法的頒佈，是直接抑制外油，排斥外油。

日本帝國主義自佔領滿洲後，獨占一切政治經濟權利，從來不讓其他帝國主義沾染一點，所謂「滿洲國」之建國宣言與日僞共同聲

明中所承認的「門戶開放」只不過是在這種美名之下，欲求列強對僞國的默認，把傀儡滿洲國合理化的企圖，實則所謂門戶開放，只限於日本，而對於其他各國，卻是門戶鎖閉。

日本處心積慮的把滿洲國獨占殖民地化，所以不僅一己獨占政治，而且一己獨占經濟，在這狩獵的禁地內，是決不讓野獵者踏進一步的。雖然如此，日本帝國主義欲求各國承認僞國，承認它的侵佔行為合法，所以它骨子裏雖然存着「防止外寇侵入」的戒心，表面上卻裝出寬大的態度，高叫「門戶開放」的雅調，其實這叫聲裏面隱藏着霸佔滿洲的惡魔，這不過是日人慣用的狡猾與陰謀！

在遠東飽受日本的威脅的各帝國主義，在日本帝國主義佔領滿洲砲擊上海後，痛感它們的勢力一天一天的喪失，除了戰爭以外，無法挽救這種頹勢。但戰爭對於它們自身是一種可怖的破滅，所以只有改變方法，培植它們的經濟勢力，以圖挽回既失的權益，在僞國聲明門戶開放願與外資合作後，首先就有法國向僞國農業石油的投資，繼有美荷兩國投資之動議，最後則有英國與僞國實行經濟合作的舉動。各帝國主義的本意，是想從日本帝國主義手裏分一點肥，止一止它們對滿洲的垂涎，其實這種癡想與幻慕，在日本帝國主義看來，是十分滑稽而可笑的。

日本帝國主義鑑於戰爭日益迫近，恐慌日益加深，加速鞏固其後方根據地與原料儲藏地的滿洲政治經濟統制，這次石油專賣與石油

統制，便是具體的表現。日本帝國主義，一向是蠻幹橫行，從來不講公理，違背信義的，即如石油統制便是自己的聲明的實證。日僞的石油統制，不僅是排斥外國在滿洲的經濟勢力，而且是從「滿洲國」驅逐列強的表示，把滿洲徹底殖民地化的行爲。

各帝國主義眼見連在滿洲的一點經濟利益也要喪失，要保全這利益，就得屈受日本的統制與支配，所以在滿洲特有油權的英、美、荷三國紛紛提出抗議。抗議的理由是說日本違反九國公約及中國門戶開放政策。中國土地的完整已破壞，東北四省已淪亡，九國公約在日本佔領滿洲之初既不能發生實效，而現在各帝國主義爲了自己的利益，卻又擊破碎了東西來爲自己的利益辯護，這舉動雖像變魔術似的滑稽，可是我們不能不痛心的感覺：可憐的中國，像一支殭螃蟹，聽人任意撕剝！

英、美、荷三國的抗議提出後，日本卻叫它們向僞國直接交涉，這是間接的誘惑列強承認僞國的陰謀。

野心的日本軍閥和法西斯蒂領袖們，要獨占僞滿企圖統治全中國，驅逐列強在滿洲的勢力，是極其必然的，由此我們可以看出帝國主義在中國對立是如何尖銳。繼統制石油之後，將有煙草專賣與金鑛專賣等實行。日本帝國主義老是破釜沈舟的蠻幹，在軍縮會議正在進行中，突然宣佈排外的石油統制，顯出帝國主義間深刻的對立；尤其是在英國實業調查團滿腔高興歸去的現在，將不知給它以怎樣的打擊。從這點看來，我們更明白的知道日本帝國主義獨吞中國的最大決心。由於石油統制，更加深了帝國主義間的對立。經濟合作的破裂，必然的會引起政治及軍事協調的瓦解。帝國主義的砲口上，戰神已跳舞起來了啊！

一九三四年十一月八日上海